

数据流动医检互认 为患者节约3.2亿元

重庆构建优质高效医疗卫生服务体系

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 李琦

9月15日，记者从市卫生健康委了解到，近年来我市坚持把保障人民健康放在现代化新重庆建设优先发展的战略位置，全面促进超大城市医疗服务优质均衡供给，为人民群众提供高质量健康服务。

数字赋能，改善群众就医体验

“这里能看到我在长寿做的检查？”前不久，头痛难忍的王女士从长寿来到重医附一院神经内科就医，接诊的是科主任郑鹏教授。经过详细问诊，得知王女士近期在长寿区人民医院做过头部CT、血常规、心电图检查，郑鹏直接在电脑上调阅了王女士的多项检查结果。

“从CT结果来看，你脑部确实有囊肿存在的可能，我建议再做一个核磁共振进一步明确病情。”郑鹏说。

“这太好了，我还以为要重新做检查。”听到医生这么说，王女士松了一口气。

这得益于我市从去年10月起实施的以医检互认应用推动数字医学影像服务改革，通过数字赋能，改善群众就医体验。由此，我市统一规划设计了“一朵云”“一平台”“一应用”。

“一朵云”，即市级医学影像云中心，将医学检查检验结果数据逐步汇聚在云中心，打破“医疗信息孤岛”。

“一平台”，即建立市医学检查检验结果共享互认平台，统一医疗机构信息系统改造接口路径、标准化业务质控及互认规则等，医生通过工作站可一键调阅其他医疗机构的检查检验资料，以高清无损的方式实时查看原始检查检验结果。

“一应用”，即“医检互认”应用，通过开放调阅渠道，实现市、区所有公立医疗机构间的检查检验结果互认、互通、互认。

“通过我们援助昌都市人民医院建



9月15日，重庆市中医院儿科病房，医护人员正在为患儿治疗。
记者 崔力 摄/视觉重庆

成的远程医疗中心，还在全国率先实现跨省医学影像共享——将昌都市人民医院影像数据接入重庆市影像云中心，转诊至重庆任何二级以上公立医院的西藏患者，均可直接调阅其在昌都的检查结果，极大地方便了藏区群众赴渝就医。”重医附一院有关负责人说。

数据显示，自“医检互认”应用上线以来，检查检验结果互认已实现二级及以上公立医疗机构全覆盖，互认项目增至222项，并连通四川、西藏、新疆等地率先实现跨省域医检互认。累计调阅查询1769.6万次，跨机构互认146.3万人次，为群众节约就医费用3.2亿元。

资源均衡供给，1948家医疗机构可提供儿科服务

“医生，娃儿不发烧了，还有些咳嗽严重不严重？”近日，渝中区上清寺街道社区卫生服务中心儿科门诊，38岁的李晓丹带着3岁的儿子前来就诊，接诊的正是中心儿科主治医师徐明辉。

“别急，我看看。”徐明辉边询问病情边为孩子查体，她用压舌板看了看孩子喉咙，又用听诊器仔细听了听肺部，“和上次比，好多了，再巩固巩固，我调整下药。”

徐明辉的话让李晓丹吃了颗定心丸：“在这儿看病方便，徐医生经验也很丰富，我也放心。”

“以前，这里没有儿科，孩子生病只能去大医院，距离远，挂号也不那么方便。”上清寺街道社区卫生服务中心主任钟宇说，该中心陆续引进和培养了4名儿科医生，还引入了陆军特色医学中心儿科优质医疗资源，建立起儿科专家团队工作室。陆军特色医学中心儿科专家不仅每周二在中心坐诊，还发挥传帮带作用，提升基层儿科诊疗能力。

“我们与陆军特色医学中心还建立了绿色转诊通道，如果有危重症患儿，可立即转到医院。”钟宇说，目前该中心儿科每月门诊量600余人次，周边居民的健康获得感大大提升。

这只是重庆深入实施儿科服务年行动的缩影，也是全面促进超大城市医疗服务优质均衡供给的一项积极探索。据市卫生健康委有关负责人介绍，目前我市已构建以重医附属儿童医院为龙头、二级医院为支撑、基层医疗机构为网底的三级儿科服务体系，二级及以上公立综合医院儿科覆盖率达100%，全市可以提供儿科服务的医疗机构达1948家。

开设180个心理咨询门诊、88个睡眠门诊

“老师跟我说了很多次，孩子上课注意力不集中，经常走神，读书总是漏字。”9月15日上午，市精神卫生中心儿童青少年门诊，39岁的王女士一脸焦急地向儿童青少年科主任王敏建求助。

“你觉得自己状态怎么样？”王敏建看向孩子，孩子却盯着自己的手，不说话。

“老师反映孩子走神的次数多不多？一节课大约有多少时间能集中注意力？和同学关系如何？有没有好朋友？”王敏建仔细地对孩子母亲了解情况。

10多分钟后，王敏建大致有了答案：这个孩子可能患有注意缺陷多动障碍(ADHD)。为了进一步求证，他让家长带孩子做相关评估，再根据评估结果给出准确诊断。

为满足群众对心理咨询服务的需要，我市深入实施精神卫生服务年行动，共开设180个心理咨询门诊、88个睡眠门诊，实现区县全覆盖；二级及以上公立综合医院精神(心理)科门诊设置率达到80%；开通运行“12356”全国统一心理援助热线，可提供24小时心理咨询服务；开展心理健康巡讲262场，覆盖2.4万人次。

据市卫生健康委相关负责人介绍，为了给人民群众提供高质量健康服务，我市还加强血液透析服务供给，全市所有区县均能提供血液透析服务，221家医疗机构、23个乡镇卫生院、约7833个血透单元及31家独立血透中心开展血液透析服务；实行市内献血市内用血由医院出院结算时直免，跨省用血通过线上申报，实现“费用减免一次都不跑”；推进健康知识进万家，举办“世界防治结核病日”、蚊媒传染病防控科普等8场“我们的健康节日”系列新闻发布会和媒体通气会，发布“二十四节气与健康”主题科普29条。

云阳红旗小学教师李鑫焱坚守32年 高山之巅，他是孩子们的“光”

凡人微光 温暖山城

■新重庆-重庆日报记者 刘翰书

9月8日晚，夜幕笼罩着大地，海拔1200米的山上秋意渐浓，云阳县上坝乡红旗小学的灯火在群山中影影绰绰。11岁男生王鑫焱的抽泣声从宿舍传来，闻此，一个身影推门而入。

“鑫焱，是不是又想爸爸妈妈了？”红旗小学教师李鑫焱轻声问道，一双温暖的手抚过王鑫焱的后背。

类似情景，从1993年起，在这所偏远的山区小学已经重复了32年。

100公里外的坚守

红旗小学位于云阳县最北端，距县城近100公里。蜿蜒的山路像一条细带，将学校与外界联系起来，又隔离开来。目前这所乡村小学有6个教学班，由14名教师守护着48名学生，他们当中有38名是留守儿童。

晚上9点10分，李鑫焱照例查寝。推开宿舍房门，他熟练地帮这个孩子掖好被角，替那个孩子摆正鞋子。“四至六年级的学生全部住校，他们大多数是父母在外打工的留守儿童。”介绍孩子们的情况时，李鑫焱的眼神始终没有离开孩子们。

被窝里的王鑫焱哭红了眼，看到老师来了，小声地说：“入睡前同学们说起爸爸妈妈，让我想起了他们，我已经3年没有见到爸爸妈妈了……”李鑫焱坐在床沿，轻声安慰道：“爸爸妈妈在外面辛勤忙碌，也是为了早一天回来一家团聚，你要坚强，有老师在这里陪着你。”

李鑫焱工作簿上详细记载着学校每个留守儿童的情况：王鑫焱，父母在西藏打工，3年没有回老家；李梦馨，父母离异，父亲在外务工……38个孩子，38个不同的故事，却有着相同的期盼——父母的陪伴。

戒烟供学生完成学业

时光倒流到1982年，时年8岁的李鑫焱以学生身份第一次走进红旗小学：尘土飞扬的操场、外面大雨里面小雨的教室，老师那句“只有读书，才能走出大山”的教诲，都镌刻在他的记忆中。

1993年，从云阳师范学校毕业的李鑫焱作出了一个令人意想不到的抉择——毅然回到上坝乡、回到母校教

记者手记>>>

灯火长明处，守望者无声

■刘翰书

深夜12点，当红旗小学最后一盏灯熄灭时，李鑫焱结束了他32年来最寻常的一天。而在海拔1200米的山巅，这份“寻常”本身就是不寻常的坚守。

采访途中，汽车在盘山公路上颠簸行进，窗外是望不尽的群山，手机信号时断时续。就在我们以为迷失方向时，山坳里突然出现一面迎风招展的红旗——那是红旗小学所在的位置。

在李鑫焱的工作簿上，我们看到这样一行字：“王鑫焱，想妈妈时爱哭，需要多给予安慰。”38个孩子，38份详尽的观察笔记。这不是教学大纲的要求，而是一个守望者32年来刻进生命里的本能。

书，让更多的孩子能够像自己一样走出大山。

教师生涯开启不久，李鑫焱就遇到挑战：班上一对双胞胎兄弟因父亲外出打工失联，面临辍学。得知消息后，他徒步走了两个多小时山路来到孩子家中。

“孩子一定要上学读书，学费的事情我来想办法。”面对两名学生家中一筹莫展的爷爷奶奶，当时每月工资不到200元的李鑫焱许下承诺。

回到学校，他开始戒烟，用省出的钱供两个孩子读书。

“我之前烟瘾不小，抽得比较厉害。”李鑫焱笑着说，省下来的烟钱让那对双胞胎兄弟顺利地念完了小学，自己一直到现在也没有再次复吸，可以说是一举两得。

32载大山深处的守望

红旗小学留守儿童比例高达80%。父母常年不在家，留守老人文化程度普遍较低。在李鑫焱看来，对山区孩子的教育，最难的是学习习惯和良好品德的培养。32年来，他也最重视这两件事。

“有的孩子习惯不好，自己没有文具时，不经同意就把别人的学习用品拿来用。”李鑫焱说，针对这些不良的行为习惯，更重要的是培养学生正确的价值观，扣好他们人生的第一粒扣子。

四年级学生小浩(化名)曾是他最头疼的孩子。

小浩父母离异后各自在外打工，孩子跟着年迈的奶奶生活，养成了拿别人东西的坏习惯。对此，李鑫焱没有简单批评，而是特意安排其管理班级图书角。每次小浩认真完成任务，他都会当众表扬。渐渐地，小浩变得负责任了，坏习惯也改掉了。

32个春秋，李鑫焱从“小李”变成了“老李”，同事换了一批又一批，学生送走一茬又一茬。今年，由于生源缩减，红旗小学面临被其他学校托管的可能，学校很多教师都在考虑自己的退路，但李鑫焱依然坚定，“只要有孩子在这里上学，需要我留下来，我一定坚持到底，直到最后一个学生从这里走出去。”

夜深了，李鑫焱轻轻关上宿舍门，回到办公室继续备课。墙上的钟指向11点，这是他一天中难得的安静时光。又过了快一个小时，李鑫焱批改完最后一本作业，关上办公室的灯。明天，他又要早起等待孩子们出早操，在这所大山深处的小学里，开始日复一日的教学生活……

梁平：高山优质水稻收割忙

9月11日，梁平区蟠龙镇扈槽村，收割机在金黄色的稻田里收割水稻(无人机照片)。

初秋时节，梁平区蟠龙镇扈槽村的高山优质水稻喜获丰收，当地农民趁着晴好天气加紧抢收，力争颗粒归仓。

据了解，梁平区蟠龙镇扈槽村地处高海拔地区，当地农民用冷沙田种植的大米获评“重庆十大好吃大米”。

特约摄影 刘辉/视觉重庆



这个社区怎样练就“一专多能”本领

——沙坪坝区系统集成打造全过程人民民主巴渝实践站

建好基层单元推进全过程人民民主重庆实践

■新重庆-重庆日报记者 王亚同

楼道排污管堵塞引发邻里纠纷，16户居民生活受影响，沙坪坝区中心湾社区先后组织3次协商调解，成功化解纠纷解决问题。8月中旬至今，社区已成功调解矛盾纠纷7件。

在外卖骑手冉博看来，中心湾社区不仅能调解矛盾，还是骑手们的歌脚补给站：“这个片区电梯较少，以前大家都不愿跑，现在有了‘骑手驿站’，让我们感受到了来自社区的关爱。”

中心湾社区是全国人大常委会法工委沙坪坝区基层立法联系点的示范联系单位、市人大常委会基层立法联系点，而今又成为我市集成式标志性全过程人民民主巴渝实践站之一，在耕耕基

层民主立法基础上，汇聚基层民主平台、服务民生载体，完善体系功能，创新融入基层治理，承载居民烟火日常，练就了“一专多能”的本领。

“目前，我们已完成24部国家法律草案、46部地方性法规草案的立法建议征询，被采纳277条。”中心湾社区党委书记、居委会主任张义清介绍，广泛开展立法征询、民意直达立法机关是中心湾的鲜明特色。社区整合专家、社区、群众三大群体资源，助力立法工作提质增效，用好平台载体，切实提升意见征询的广度、精度和深度。

群众在哪里，立法建议征询的触角就延伸到哪里。区人大代表黄雪莉是社区立法信息采集员中的骨干。去年夏天，她带队到光荣坡社区一处防空洞，与居民围绕重庆停车管理立法展开讨论。这也是其牵头的人大代表工作室“雪莉工作室”的首场活动。

同时，中心湾社区还汇集了更多平台载体深度融入基层治理。区人大

将其职能定位进行整理汇总，即系统集成代表履职、民主征询、民生需求、法治供给、专业指导、数智赋能6大具体职能，坚持资源整合提升质效，实现“共建促融、一站多用、优势互补、成果共享”。

为此，社区选聘47名立法咨询专家，与专业社工一道带动立法信息员、网格员参与基层治理。四级人大代表赋码编组进站，群众“扫码找代表”；开发“沙磁议事厅”小程序，实现人大服务“24小时不打烊”；创设云上直播平台与群众互动，在线解决问题。

围绕服务群众高频急需事项，社区巴渝实践站整合“职工之家”“社区食堂”“公共法律服务站”“暖新驿站”等服务场景，助力建设“15分钟高品质生活服务圈”。“特钢能人坊”“三官一师”“巡回法庭”“红岩调解站”深度赋能“141”基层治理体系。目前已有有机融合25个功能平台。

“前进坡唯一不好就是要爬楼梯，现在装电梯有了眉目，希望能成功。”家住前进坡382号的齐阿姨居住在一栋8层步梯房，加装电梯是居民们的共同心愿，但因意见难统一、流程不熟等迟迟没进展。社区实践站得知后迅速介入，联动有关部门，组织6场居民议事会，协商费用分摊、电梯选择、后期维护等事项，最终达成共识。目前该实践站已推动解决加装电梯、防空洞改造等民生实事20余件，调解矛盾纠纷40余件。

集成式实践站悄然改变着中心湾，也是沙坪坝区系统集成打造全过程人民民主基层单元建设的缩影。近年来，沙坪坝区人大通过党建引领破解基层治理主场场景、协同难、参与度低难题，推动人大代表、执法力量、民生项目和治理服务下沉基层，探索深化打造基层单元新路径，让全过程人民民主转化为可知可感、可参与可受益的生动实践。

16岁重庆妹儿斩获全国跆拳道金牌



9月15日，重庆市第七中学校(重庆大学附属中学校)跆拳道馆内，秦可欣正在训练。

近日，2025年全国青年跆拳道锦标赛(甲组)圆满落幕，重庆市第七中学校(重庆大学附属中学校)学生秦可欣斩获女子52公斤级冠军。

记者 李周芳 郑宇 摄影报道/视觉重庆